#### 中美關係平穩前行 相互成就惠及世界

國家主席習近平昨日在釜山同美國總統特朗普舉行 會晤,兩國元首同意加強雙方在經貿、能源等領域合 作,促進人文交流。此次會晤展現在兩國元首的共同 引領下,中美關係保持總體穩定,向國際社會釋放了 積極明確信號:面對風浪和挑戰,兩國元首作為中美 關係這艘大船的掌舵人,將努力把握方向、駕馭大 局、平穩前行、乘風破浪,共同推動為兩國經貿和世 界經濟派「定心丸」,注入更多確定性和穩定性,以 及展現大國擔當,就世界難題攜手多辦有利於兩國和 世界的大事、實事、好事。

元首外交是中美關係的「穩定器」和「方向盤」。 今年以來,兩國元首通過三次重要通話和多次信函往 來,保持密切戰略溝通,為中美關係把舵定向,確保 其不偏離正確軌道。此次釜山會晤,是元首外交的延 續與深化,彰顯了雙方對穩定和發展雙邊關係的高度 重視。中美兩國國情不同,存在一些分歧和摩擦是正 常的,關鍵在於雙方要以大局為重,以對話化解分 歧,以合作取代對抗。作為世界上最重要的雙邊關 係,中美關係的穩定健康可持續發展,不僅關乎兩國 人民的根本福祉,也深刻影響着世界的和平、穩定與 繁榮。此次會晤向世界表明,中美雙方有智慧、有能 力管控分歧,擴大合作,推動兩國關係克難前行。

中美作為世界前兩大經濟體,經濟結構高度互補, 利益深度交融。中國始終集中精力辦好自己的事,堅 持一張藍圖繪到底,從未想過要挑戰或取代誰,而是 致力於通過自身的高質量發展,同世界各國包括美國 分享機遇。正如習近平主席強調,中國的發展振興同 特朗普總統要實現的「讓美國再次偉大」是並行不悖 的,中美兩國完全能夠相互成就、共同繁榮。中美兩

國應當做夥伴、做朋友,這是歷史的啟示,也是現 **實的需要。這體現出中國作為負責任大國的格局、** 擔當與胸懷,以及願意相互尊重、平等互利、合作 共贏的智慧與氣度。

在元首外交的戰略引領下,商務部新聞發言人昨 日隨之公布,中美經貿團隊通過吉隆坡磋商達成的 幾方面主要成果共識,包括取消部分加徵關稅、暫 停特定出口管制措施和暫停實施對海事、物流和造 船業301調查措施,以及深化芬太尼禁毒合作、擴大 農產品貿易和妥善解決TikTok問題等。

這些成果充分證明,只要秉持平等、尊重和互惠 的精神,通過坦誠深入的對話和開展建設性合作,中 美完全能夠找到解決經貿問題的辦法。習近平主席 強調,雙方團隊要盡快細化和敲定後續工作,將共 識維護好、落實好,以實實在在的成果,給中美兩 國和世界經濟吃下一顆「定心丸」。經貿關係始終 是中美關係的「壓艙石」和「推進器」,推動經貿 合作重回正軌,不僅符合兩國企業和人民的利益, 也是回應國際社會對全球經貿關係穩定的共同期 盼。

習近平主席強調,中美在地區和國際舞台也應該 良性互動。此次中美元首會晤及其引領下達成的成 果共識,是中美關係邁向更穩定階段的一個良好開 端。中美作為最大的發展中國家和最大的發達國 家,面對世界百年未有之大變局加速演進,國際社 會熱切期待中美兩國可以共同展現大國擔當,在相 互成就、共同繁榮的同時,也攜手應對全球性挑 戰、維護世界和平、推動可持續發展、完善全球治

#### 完善醫療資源分配 便利基層市民

特區政府昨日公布社區藥物名冊 運作機制及《基層醫療社區藥房指 引》,預計於明年第四季推行社區 藥房計劃。此舉是落實《基層醫療 健康藍圖》的具體行動,亦是本港 醫療體系由「以醫院為中心」轉向 「以人為本、預防為先」的里程 碑。在財政資源有限的背景下,特 區政府仍果斷推動惠及基層市民的 醫療改革,展現了對基層醫療的堅 定承諾,值得充分肯定。

文

臛

秤

₹

<u>不</u>

0

Ш

ш

Z

Ш

本港正面對人口急速高齡化與慢 性疾病日益普遍的雙重挑戰。隨着 65歲以上長者的比例持續上升,糖 尿病、高血壓等慢性病患者數目不 斷攀升,現行公立醫療系統長期超 自荷運作,專科門診輪候時間動輒 , 連帶家庭醫學門診亦人滿為 患。許多病情穩定的慢性病患者, 僅為配藥而頻繁往返醫院,不僅耗 费時間精力,更擠佔了珍贵的公營 醫療資源。社區藥房計劃正是針對 此痛點的精準施策——讓市民在社 區內即可便捷取得常用藥物,無需 再為配藥而奔波,既減輕病人負 擔,亦緩解公立醫療系統的壓力。

計劃的核心在於建立「安全、可 負擔、便捷」的社區取藥網絡。社 以「慢病共治計劃」藥物為基礎,長 遠目標達400種,涵蓋預防、慢性病 管理及偶發疾病用藥。所有藥物均從 憑藉集體議價優勢降低價格。更關鍵 的是, 參與計劃的市民, 無論是醫管 亦承 芸提供 資助以確保可 自擔性,體

計劃的細節設計展現細緻考量。三 層藥物分類機制,針對非專利藥、專 利藥與特殊藥物制定不同的採購與收 費模式,兼顧了效率與彈性。對社區 居民,可每次配發8周藥物,避免囤積 與浪費; 對安老院舍,則透過電子處 與效率,減輕院方行政負擔。此外, 社區藥房更將提供藥物諮詢、慢性病 管理、戒煙輔導等增值服務,強化藥 劑師在社區健康中的守門人角色。

社區藥房計劃是本港醫療制度改革 的一劑良方,不僅便利市民,更推動 醫療資源合理分配,促進預防性醫療 發展。隨着計劃於2027年覆蓋全港18 區,相信一個更高效、更貼近市民的 **基層醫療網絡將為公共健康奠定穩固** 根基

# 社區藥房擬明年先落戶四區

#### 價格料遠低於市場水平 首階段涵蓋逾百項藥物

去年的施政報告提出制訂社區藥物名冊及推出社區藥房計劃,香港特區政府基層醫療署昨日公布名 冊運作機制,並推出相關指引(見另稿),以配合最快明年第四季起推行的社區藥房計劃,屆時醫管 局病人可便捷地獲取基層醫療藥物及專業社區藥房服務,藥物收費水平與醫管局一致。參與基層醫療 健康計劃的市民亦能以共付模式取得名冊內藥物,共付金額將於明年下半年公布,政府將提供資助, 確保屬市民可負擔水平兼遠低於市場價格。名冊所列藥物主要選取自醫管局藥物名冊,由醫管局統籌 採購以確保其安全、療效及質量保證,更可通過共同採購降低成本,初期涵蓋逾100項藥物,未來可 望涵蓋達200項至400項。醫務衞生局計劃於未來兩個月內先為東區、油尖旺、沙田及元朗的社區藥 房招標,料明年第四季開展服務,目標是至2027年第四季於全港十八區均有4間至5間社區藥房。

●香港文匯報記者 李千尋



左起:彭飛舟、張偉麟。

推行計劃時序

10月:落實社區藥物名冊機制,專家小組 討論及制訂藥物名冊,醫管局進行籌備及 落實採購協議和招標程序等

11月至12月:在東區、油尖旺、沙田及 元朗4區進行首階段招標工作

2026年

2025年

第二季:在6區進行第二階段招標工作

第四季:首階段招標的4區中標藥房開展 社區藥房服務;同時在另8區進行第三階 段招標工作

2027年

第二季:第二階段6區中標的社區藥房開 展服務

第四季:第三階段8區中標的社區藥房開 展服務

香港文匯報記者李千尋 攝

医殳務衞生局策略採購統籌處總監張偉麟昨日在記 **二** 者會上介紹,社區藥物名冊將涵蓋預防性、慢性 疾病管理(如糖尿病及高血壓藥物),以及治療偶發 性疾病等基層醫療常用藥物。名冊設有三個層級類 別,各層級藥物的納入機制、使用範圍及共付模式各 有不同。

第一層為非專利藥物,涵蓋逾80%常用藥,政府將透 過公開招標及報價選定供應商,按藥物配發期收費,每 次配藥收取固定費用。第二層涵蓋部分專利藥物及指定 藥物類別,供應商將經邀請報價選出,按實際用量計 價,售價預計低於市場價但高於醫管局採購價。第三層 為特別藥物類別,將視乎服務發展及市民需求調整,待 首兩層運作成熟後再納入。

張偉麟補充,名冊初期以「慢病共治計劃」藥物清單 為基礎,涵蓋逾100項藥物,日後會根據需求逐步擴展至 200項至400項,具體價格將於明年下半年公布,預料價 格遠低於市場水平。

#### 設「社區」及「院舍」兩服務模式

社區藥房計劃設有「社區」及「院舍」兩種服務 模式。社區方面,符合參與藥物重配服務的醫管局 家庭醫學門診的病人在下次覆診前,會由參與計劃的 社區藥房分期配發指定藥物,無須往返醫院領藥。參 與基層醫療健康計劃,例如「慢病共治計劃」的病 人,診症後可由家庭醫生直接提供藥物,或選擇持處 方到社區藥房配藥。張偉麟指出,現時病人往往因覆 診間隔長、一次過領取大量藥物而造成存放困難及浪 費,「透過社區藥房,病人可每次重配約8星期藥物 以改善用藥管理,同時亦有助監察病人服藥情

況。」

他續說,院舍病人多患慢性病,需同時服用多種藥 物,院舍往往儲存大量藥物並每日派發,程序繁複且易 出錯,因此計劃的院舍為居住於安老及殘疾院舍的醫管 局病人定期配發藥物。社區藥房會透過其供應商取得藥 物,預先包裝每名院友每日所需藥物並定期配發,藥物 以帶條形碼包裝送達,院舍配合電腦系統派藥,可準確 識別病人、藥物種類及劑量,提升派藥準確性並減輕院 舍工作負擔。

社區藥房亦會提供多項增值服務,包括針對社區的戒 煙輔導、藥物管理及慢性疾病管理等;對院舍則提供藥 物諮詢及輔導、藥物整合、協助建立藥物派發系統及員 工培訓等支援。張偉麟表示,增值服務需用戶自費選 購,未列入政府資助範圍,但鼓勵藥房積極參與,以補 充基層醫療服務不足。

#### 未來兩個月內招標

政府將於未來兩個月展開首輪招標,涵蓋東區、油尖 旺、沙田及元朗,預計6個月內確定中標藥房,明年底投 入服務。院舍方面則分別於明年第一季及第四季招標, 每階段選出兩三間藥房參與,首批藥房預計2027年第一 季啟用。張偉麟表示,每間藥房可服務多間院舍,覆蓋 數百至數千名院友。

張偉麟提到,要成為社區藥房必須屬持牌藥房且有註 冊藥劑師人員;對電腦系統、支援流程及環境方面亦有 一定要求,包括需設有大型雪櫃等。社區藥房必須在電 腦系統保留按醫生處方提供藥物的紀錄,以及透過醫管 局的系統訂購社區藥物,藉此防止藥物被非法轉售,相 信有足夠監察力。

#### 社區藥房計劃(社區)藥物配發流程

醫管局家庭醫學門診病人 在醫管局藥房領取首8星期藥物

及接受用藥指導



選定計劃內的社區藥房



8星期後開始在社區藥房取藥



16星期後在社區藥房取藥 及接受用藥指導

▲▲資料來源:醫務衞生局基層醫療署 整理:香港文匯報記者 劉明

基層醫療健康計劃參加者 在家庭醫生診所診症 → 直接在診所領取藥物

選定計劃內的社區藥房

到社區藥房取藥及接受用藥指導



●圖為藥房一景

資料圖片

## 基層醫療健康專員:將設藥劑師分支名

社區藥房指引》內容涵蓋社區藥房運作及員工 管理標準、處所要求、日常運作程序及服務範 疇,並附設評估核對表,供藥房檢視營運情 況,以期透過制訂清晰的標準,並建立服務框 架,推動社區藥房及其藥劑師在醫療體系中發 揮更關鍵的角色,提升專業水平及服務質素, 確保市民能夠獲得一致、優質和安全的護理服 務。

特區政府基層醫療健康專員彭飛舟表示,將 設立藥劑師分支名冊,只有已在名冊上登記的 藥劑師方可於社區藥房提供服務,並需填寫自 我評估表以審視藥房服務質素,相信可實現互 相監察,初步估算全港有數百間藥房具備參與 資格。他強調,《指引》僅為起點,未來將根

層醫療水平。

《指引》主要內容經指引制定工作小組 成員參考本地及海外指引和框架文件草 擬,涵蓋社區藥房四大範疇,包括運作及管 理人員標準、處所要求、日常運作程序,以 及服務範疇,系統性地説明社區藥房在現 行法例和監管框架下的營運模式及提供服務 的實務準則。《指引》附錄載有評估核對 表,讓社區藥房檢視其營運,以推動服務質 素的持續改善。

《指引》會率先於地區康健中心網絡的 社區藥房服務點執行,基層醫療署將密切留 意基層醫療及社區藥房發展的需要,定期 更新《指引》內容供業界參考。

### 藥劑師學會:分擔醫護工作量

香港文匯報訊 (記者 張弦) 香港醫院藥劑 師學會會長蘇曜華昨日在接受香港文匯報訪 問時表示, 社區藥房正式運作後, 頭暈、 嘔吐及感冒等輕症病人前往諮詢藥劑師及 買藥服用,既降低醫療成本,分擔了醫護 人員的工作量,亦能讓病人不需排長龍求 醫。至於由醫管局統籌採購藥物,亦可大幅 降低成本,能減輕病人藥費負擔。他認為, 社區藥房對市場有頗大吸引力,「無論是非 政府機構抑或私營藥房,也可透過社區藥房 吸納一批長期購藥的固定客源,更可售賣奶 粉、尿片等其他商品。」他亦認同應分階段 推行計劃,因市民對這種新模式的接受程度 還不算高,加上本港藥劑師人手不足,期望 能根據實際情況慢慢擴大服務規模,長遠則 確保區內每周七天都有社區藥房提供服

香港安老服務協會永遠榮譽主席李輝表 示,現行院舍在社署牌照事務處管理下, 有一套非常嚴謹的藥物分派核對流程,由 保健員或護士進行相關工作。她認為指引 必須清晰,例如仔細説明每天要更換的藥 物等,才能幫助整個行業,同時惠及社

醫務衞生局策略採購統籌處總監張偉麟透 露,早前的市場諮詢已獲悉不少機構有意參 與計劃,主要為現有註冊藥房及非政府機 構,前者可同時參與社區及院舍藥房服務; 後者如已在營運社區藥房,可透過現有資源 拓展服務。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com